

Ханеева А.Х. Государственная символика Республики Татарстан: план-конспект классного часа // Фән һәм мәктәп=Наука и школа. -1997. - № 3.- С.15-18.

Государственная символика Республики Татарстан

А.ХАНЕЕВА,

учитель-методист татарской средней школы №3,
г. Альметьевск

Внедрение в учебно-воспитательный процесс национально-регионального компонента предполагает ознакомление учащихся не только с культурой, обычаями и традициями народов, составляющих население региона. Важнейшее значение имеет воспитание уважения к государственной символике республики проживания учащихся. В школах Татарстана, независимо от национального состава воспитанников, педагогически целесообразно провести классные часы, внеклассные мероприятия, посвященные государственной символике Республики Татарстан. Вниманию читателей предлагается план-конспект классного часа, проведенного учителем истории

Классный час на тему: "Государственные символы Республики Татарстан". Цели.

1. Познакомить учащихся с государственными символами родной республики.
2. Углубить знания по истории республики и родного края.
3. Воспитать чувство уважения к национальным традициям татарского народа.
4. Воспитать чувство гордости за принадлежность к народу Татарстана.

Оснащение классного часа.

1. Государственный флаг Республики Татарстан.
2. Государственный герб Республики Татарстан.
3. Запись Государственного гимна.

4. Политическая карта мира.
5. Выставка книг и брошюр по истории Татарстана и татарского народа.

В мире насчитывается более 170 независимых государств, которые отличаются друг от друга своими символами: гимнами, флагами, гербами. Ст. 160 Конституции РТ гласит: **"Государственный флаг, Государственный герб, Государственный гимн - официальные эмблемы, символы, выражающие суверенитет РТ, самобытность и традиции народа Татарстана "**.

Знакомство, изучение государственных символов нашей Республики мы начинаем с Гимна. Что означает понятие "гимн" - вам скажет Реналь Мухаметшин.

"Гимн" - греческое слово, означающее "торжественная песнь". Известны гимны государственные, революционные, военные, религиозные, в честь определенных событий.

27 августа 1993 года кабинет Министров РТ утвердил Положение о Государственном гимне РТ, 1-й пункт которого гласит: "Государственный гимн Республики Татарстан является символом, выражающим суверенитет РТ. Уважение к Государственному гимну - долг каждого ее гражданина". Теперь вместе с вами вспомним, когда исполняется Государственный гимн? Из ответов учащихся:

- ежедневно в начале радиопередач ТРК "Татарстан",
- при открытии торжественных собраний,
- при поднятии Государственного флага РТ во время церемоний,

- при открытии памятников в ознаменование важнейших исторических событий.

Может ли исполняться наш гимн вне территории РТ? Да. При проведении Республикой Татарстан мероприятий вне территории республики Государственный гимн РТ исполняется в соответствии с международным протоколом с учетом практики страны пребывания и местных обычаев.

Прежде чем включить магнитофонную запись, хочу вам напомнить **5-й пункт Положения о Государственном гимне: "При публичном исполнении Государственного гимна РТ присутствующие выслушивают гимн стоя"**. (Звучит гимн в записи.)

Мне трудно выразить словами чувства, которые родились в ваших душах...

Государственный гимн РТ должен исполняться в точном соответствии с музыкальной редакцией гимна, утвержденной постановлением Верховного Совета РТ от 14 июля 1993 г. Автор гимна - заслуженный деятель искусств Татарстана, народный артист СССР и России, лауреат Государственной премии им. Габдуллы Тукая композитор Рустем Яхин. Он родился в 1921 году в Казани, закончил Казанское и Московское музыкальные училища, стрелком-зенитчиком прошел Великую Отечественную войну. После войны закончил Московскую консерваторию. Рустем Яхин - автор музыкального цикла "В Моабитском застенке". Это первый отклик в татарской музыке на публикацию Моабитских тетрадей мусы Джалиля. В музыке композитора присутствует пентатоника - пятизвучный лад, - что является особенностью татарской национальной музыки (мелодии). 23 ноября 1993 года его не стало.

Переходим к знакомству с Флагом РТ. Со значением термина "флаг" вас познакомит Руслан Сагдетдинов.

- **"Флаг" - голландское слово. Флаг - это прикрепленное к дереву или шнуру полотнище установленных размеров и цветов, иногда с изображением на нем герба, эмблемы. Государственный флаг - это официальный символ государственной власти, олицетворяет суверенитет государства. Описание флага фиксируется в Конституции.**

Как уже сказал Руслан, флаг - это лицо страны, признак независимости. Поэтому в периоды опасности независимости стран бойцы несли впереди свои знамена. Враг обычно старался первым уничтожить знаменосца. Даже в самых трудных услови-

ях старались сберечь знамена частей, армий, не давали врагу возможности насмехаться над знаменем, закапывали в землю, носили под своей одеждой. Об этом вы знаете из истории Великой Отечественной войны.

Перед вами Государственный флаг РТ, который первый раз был поднят над зданием Верховного Совета на площади Свободы в Казани в декабре 1991 года. **В162 статье Конституции РТ говорится, что Государственный флаг РТ представляет собой прямоугольное полотнище с горизонтальными полосами зеленого, белого и красного цветов.** Белая полоса составляет 1/15 ширины флага и расположена между равными по ширине полосами зеленого и красного цветов. Зеленая полоса наверху. Отношение ширины флага к его длине - 1:2.

Сейчас я познакомлю вас со значением каждого цвета нашего Государственного флага. Вы, конечно, все замечали, что с наступлением весны оживает вся природа, зеленеют поля, леса. Зеленые степи и луга были источником жизни для кочевых племен, древних наших предков. Зеленый цвет - это цвет живой природы, жизни, молодости. Белый цвет нашего флага - признак чистоты, благородности, мира и спокойствия. Как вы уже знаете из истории Древнего мира, древние художники любили красный цвет. Природной краской красного цвета - охрой - они рисовали на стенах горных пещер (охра в природе получается от соединения гидроокиси железа с глиноземом). Они, видимо, хотели вдохнуть жизнь в рисунки краской цвета крови. Красный цвет у древних тюрков был знаком, олицетворяющим силу, энергию, мощь и жизнь. Кроме того, красный цвет - это цвет солнца, молнии и огня, которые играли и играют важную роль в жизни человека. Красный цвет - это цвет торжества жизни, праздника. Какой глубокий смысл заложен в цветах нашего Государственного флага!!!

Остается добавить, что проект флага РТ выполнен народным художником республики Тавилем Хазиахметовым. Тавиль абый родился в 1936 году в деревне Юсуф-Алан Сабинского района. Он вам известен как создатель циклов "Слово народа правдиво" по мотивам татарских пословиц, поговорок и сказок, цикла "Юсуф и Зулейха" по мотивам поэмы Кол Гали "Кыйссаи-Юсуф", он создал иконографический портрет Кол Гали - классика татарской литературы. Несколько сот его рисунков украшают обложки журнала "Ялкын". Пожелаем ху-

дожнику долгих лет жизни и больших творческих успехов.

Флаг нашей республики побывал во многих портовых городах Европы, это случилось благодаря смелой команде из Казани в составе А.Алоева, А.Онегина, И.Исмагилова, Ю.Плаксейчука и Е.Ляндю, которая на яхте "Багира" преодолела тысячи миль водного пути, 116 шлюзов, 6 морей, Атлантику, Волгу, Дон, Ладожское и Онежское озера, побывали почти во всех европейских странах. Весь их маршрут пройден под флагом Татарстана. А в недалеком будущем команда рассчитывает бросить вызов Мировому океану, это значит, что о нашем государстве узнает почти весь мир.

Переходим к знакомству с Гербом нашей Республики. Значение термина "герб" вам раскроет Равиль Сагдетдинов.

- "Государственный герб - официальная эмблема государства, изображаемая на печатях, бланках государственных органов, денежных знаках. Часто является составной частью Государственного флага".

Вновь обратимся к тексту Конституции РТ. Статья 161 Конституции РТ гласит: **"Государственный герб РТ представляет собой изображение крылатого барса с круглым щитом на боку, с приподнятой правой передней лапой на фоне диска солнца, помещенного в обрамление из татарского народного орнамента, в основании которого надпись "Татарстан".**

Перед вами изображение герба нашей республики. На фоне красного диска солнца изображен крылатый, могущественный барс. Его приподнятая лапа означает центральную власть. Острые зубы и когти барса говорят о том, что он может постоять за себя и за свой народ. На боку у барса круглый щит с изображением на нем цветка астры с 8 лепестками. Щит означает защищенность, неприкосновенность и безопасность, а 8-лепестковая астра - знак долголетия, в то же время астра - символ солнца (astra (лат.) - звезда). Наши предки на надмогильных камнях еще с древних времен изображали именно этот цветок, возможно, этим желали вечной жизни и после смерти. Орнамент выражает красоту, плодородие нашей земли. Эту землю охраняет священный барс. Солнце на гербе означает безоблачное небо, чистоту, свет и добро. Герб наполнен теми же цветами, что и Государственный флаг нашей Республики.

Первым идею о том, что одним из символов суверенного Татарстана должен быть барс (см. газету "Татарстан яшьләре" от 17 ноября 1990 г.) выдвинул в прессе историк Н.Ханзафаров, который работает в отделе аспирантуры института языка, литературы и истории им. Г.Ибрагимова в г. Казани. Эта идея воплотилась в жизнь - по его проекту совместно с художником Р.Фахретдиновым, 7 февраля 1992 года был утвержден Государственный герб РТ.

Почему же на гербе изображен барс?

Барс был изображен на гербе государства наших дедов - на гербе Великой Булгарии (632)... Каждое племя имело свой тотем (идол, кумир) - вид растения или животного, которого нельзя было убивать и употреблять в пищу. Тотем является защитником члена рода и племени, а племена носили имя, название своего тотема. Тотемом наших предков был барс. Правда, раньше он был только тотемом барсиллов, т. е. булгар из страны барсиллии. Именно барсиллы были главным ведущим племенем среди всех булгар. Их называли "серебряные барсиллы". Булгарскими царями ставили барсиллов. Начиная с XII века, это племя распространило свой знак, тотем среди всех булгар. Барс начали изображать на официальных печатях, гирях, монетах. Барсы обитали на территории Алтая, Южной Сибири, Средней Азии, там, где жили древние тюрки - предки булгар - (значит предки современных татар, узбеков, туркмен, чуваш, башкир, казахов, киргизов, каракалпак). Алтай является прародиной всех тюрков. Образ барса вошел в мифологию и искусство многих тюркских народов. Сейчас я вам расскажу древнюю легенду.

... Много-много лет назад враги истребили наших древних предков. Живым остался единственный 10-летний ребенок. Но и его решили казнить, отрубив ему руку, ногу, бросили его в болото.

Обреченного на смерть мальчика вскормила барс. Прошли годы, этот парень погиб в одной из схваток, а барс спрятался в степях Алтая и родила 10 мальчиков, которые и начали род тюркских племен. Эту легенду не только рассказывали, но ее героев изображали на скалах, лепили из глины. Образ барса сохранился, дошел до наших дней, он означает богатство, авторитет, силу. Об этом говорят и такие имена, как Айбарс, Байбарс, Илбарс, Янбарс и др.

В первую годовщину со дня принятия Консти-

туции Татарстана в здании Верховного Совета состоялось чествование авторов проектов Государственного Флага, Государственного Герба и Государственного Гимна РТ. На церемонии выступил Председатель Верховного Совета Фарид Мухаметшин. Предлагаю вам выдержку из его выступления: "Герб, флаг, гимн - символы, олицетворяющие образ Татарстана и его народа. Выразить в красках и звуках такое многосложное содержание может лишь настоящий художник и композитор. В данном случае ему доверено творить от имени народа. Поэтому главным автором символов государства является весь многонациональный народ Татарстана. Я уверен, - продолжил председатель Верховного Совета, - будущие поколения татарстанцев воо чью убедятся, что наши государственные символы олицетворяют доброту, надежду, процветание и уважение к национальным традициям". Вот на этой светлой ноте я закончу первую часть классного часа.

Во второй части классного часа проведем викторину.

Вопросы викторины "Знаешь ли ты свой язык, историю своей земли?"

1. В каком году был впервые поднят трехцветный Государственный флаг? (Декабрь, 1991 год.)
2. Назовите Альметьевских писателей и поэтов. (Гамил Авзал, Сажида Сулейманова, Адип Маликов.)
3. Поэт-герой, узник Моабитской тюрьмы. (Муса Джалиль.)
4. Назовите центры татарской дореволюционной культуры. (Оренбург, Уфа, Уральск, Казань.)
5. Татарское название домашней лапти. (Гокмач.)
6. В каком году был утвержден Государствен-

ный гимн РТ? (14 июля 1993 года.)

7. Назовите прародину тюрков. (Алтай.)
8. Перечислите татарские народные музыкальные инструменты. (Кубыз, саз, курай.)
9. Когда мы отмечаем День независимости Республики Татарстан? (30 августа.)
10. Наш земляк - Герой Советского Союза, уроженец села Калейкино. (Герой Советского Союза Токарликов.)
11. "Добро пожаловать!" – по-татарски. (Рэхим итегез!)
12. Когда была утверждена Конституция РТ? (1992 год.)
13. Какое важное событие произошло в нашей республике в июле 1943 года? (Начало добычи Татарстанской нефти.)
14. Перечислите татарские национальные женские украшения. (Чулпы, белэзек, алка, йезек, балдак, яка чылбыры, чэчкап һ.б.)
15. Кто является Президентом РТ? (М. Ш. Шаймиев.)
16. Город, где находится дом-музей художника И.И.Шишкина. (Елабуга.)
17. Автор музыкальной редакции Государственного гимна РТ. (Рустем Яхин.)
18. Что изображено на гербе Альметьевска? (Нефтяной фонтан.)
19. Назовите автора поэмы-сказки "Шурале". (Г. Тукай.)
20. Назовите автора и название первого татарского балета. (Ф. Яруллин. "Шурале".)

Подсчитывается количество правильных ответов и присуждаются I, II, III места победителям викторины. Классный руководитель знакомит присутствующих с выставкой книг и статей по теме классного часа.